

臺灣首次醫學系新生的「始業典禮」～你為榮耀而來 Come For the Glory

The first opening ceremony for medical school freshmen in Taiwan

2010年9月13日是本校99學年開學日，8點10分第一節課，正是北醫大邁入半世紀「第51學年」的開學第一刻；也是167位醫學系一年級新鮮人習醫的第一分鐘，是991新生實現行醫夢想的開始……，為了紀念這意義非凡的一刻，醫學院特別舉辦了臺灣前所未有的醫學系新生的「始業典禮」



【圖：師長行握手禮歡迎新生加入北醫醫學系大家庭】

#### ■最重要的事往往在教室教不出來！

往年，正式開學前的迎新活動，雖然熱情洋溢，但也曇花一現；正式開學的那刻，總悄悄的在某個角落平凡的開始，似乎缺少了一種薪火相傳的意義。今年，在醫學院在曾啓瑞院長的全力支持下，蔡尚穎副院長發起了醫學院、醫學系與醫科學生會，一起規劃了醫學系新生的始業典禮，希望透過這個典禮的體驗，傳達北醫醫學系注重人文與社會關懷的精神。

145年前，馬雅各醫師將現代醫學傳入臺灣至今，當臺灣的醫學科技與醫療教育與先進國家並駕齊驅時，我們都了解提升醫學人文與倫理是當前應該努力的共識。北醫醫學系的傳統與教學宗旨向來強調人文、專業與社會關懷，但最困難的是如何傳達到年輕學子的心中？

#### ■典禮主軸：為榮耀而來、追求真理

這臺灣首次醫學系始業典禮由邱文達校長擔任主持人，醫學院蔡尚穎副院長擔任司儀，並邀請醫學系師長全體穿白袍參與，在以校訓為名的「誠樸廳」進行。由合唱校歌揭開序幕，邱校長以「醫學人生」勉勵同學在醫學院的這段求學期間，要如何追求知識、待人處世、安排生活、結交朋友到建立愛情觀；曾啓瑞院長以訴說《愛無國界》一書中，法默醫師奉獻於海地的故事來期勉大家並致贈該書一本；謝銘勳主任則以「使命的開始」強調醫學生核心能力的重要性。

蔡尚穎副院長以「你為榮耀而來」讓同學知道北醫榮耀的過去與現在，從校歌作曲者呂泉生，校歌歌詞「上醫醫國、博愛濟世」與蔣渭水、創辦人與歷屆校長的不凡

的腳蹤、目前在各縣市大醫院擔任院長的校友，期勉同學接下這榮耀的下一棒；而且「許下狂言，並追求真理，真理讓你自由」跑向無限可能的未來。最後，由學生會羅柏承會長以相片組合輕快的音樂介紹「365 乘以 7 個學醫的日子」。



【圖：左為曾啓瑞院長介紹法默醫師的故事，右為蔡尚穎副院長（左）介紹北醫的校友】

#### ■ 「青春有影」自拍永恆一刻

接下來的「青春有影」，是安排讓同學意想不到的自拍活動，全場大家拿起身上手機或照相機，拍下自己這一刻的容顏，再拍隔壁的人、四周的景物甚至頭上的屋頂，留下這珍貴且成永恆的影像，日後回首可以看看自己變得如何，當下現場不斷爆出歡笑聲。然後由 3 位同學代表接受贈校徽，其餘則由師長在各自規劃的區塊頒贈，再大合照。禮成後，乘著「再出發」的歌聲新生離場，曾院長特地製作有院徽的院旗做一個旗門，學生穿越旗門後與走廊列兩側師長行握手禮。最後由系主任為首帶隊，走過校園到第一節課的上課地點物理實驗室，再由物理楊老師正式開始上課，完成整個始業典禮。



【圖：3位同學代表接受師長贈校徽】

這是北醫的第一次，也是有別於一般大學的入學典禮，希望傳達榮耀傳承以及本系人文與關懷的宗旨，本典禮也將與同樣是國內北醫首創的「五年級白袍授服典禮」、「畢業典禮」等，成為醫學系學生的三個重要典禮，期待透過不斷的體驗讓學生知道習醫的榮耀與使命。在此預祝 991 同學快樂學習，收穫滿滿！！（文/蔡尚穎，醫學院副院長）

